

## POSOUZENÍ

### průběhu doktorského studia a disertační práce

PhDr. PaedDr. Ludmily Houdkové

doktorský studijní program psychologie, obor sociální psychologie, kombinované studium:  
2009 – 2014

Název disertační práce:

### Psychologické souvislosti resocializačních programů pro mladé odsouzené a jejich efekty

Ludmila Houdková byla přijata do kombinované formy doktorského studijního programu **v oboru sociální psychologie v roce 2009**. Svědomitě a pečlivě plnila všechny studijní povinnosti vyplývající z jejího studijního plánu, složila předepsané atestace pro doktorské studium, úspěšně proběhla i její SDZK (20. 6. 2012), realizovala řadu odborných aktivit.

**Doktorské studium Ludmily Houdkové** bylo věnováno problematice penitenciární praxe, ve které intenzivně již od roku 1992 působí a je to její nejvýznamnější odborně profesní aktivita. Její profesní dráha začala v oblasti poradenských služeb (pedagogicko psychologické poradny v Rakovníku a v Mostě), dále se rozvíjela v zaměření na klinickou psychologii (např. psychiatrické oddělení v nemocnici v Mostě, v nemocnici v Lounech či v Mariánských Lázních). Vedle toho provozuje soukromou klinickou praxi a praxi v oblasti dopravní psychologie (diagnostická a lektorská činnost).

Od roku 1992 působí jako **psycholog ve Věznici Bělušice**, kde jednak pracuje s mladými odsouzenými na specializovaném oddělení, ale také se věnuje psychologické diagnostice a posuzování odborné způsobilosti uchazečů o vstup do služebního či pracovního poměru do uvedené věznice.

Od konce roku 2012 zároveň působí na **Generálním ředitelství Vězeňské služby ČR v Praze** v roli psycholog-metodik Odboru výkonu vazby a trestu. Zabývá se zpracováváním koncepčních materiálů, metodických postupů, evaluací kontrolních mechanismů v oblasti diagnostiky psychologického posuzování a hodnocení vězňenských osob apod.

Je **členkou** několika odborných společností (ČMPS, AFP, AKP, ČKS), působí jako **soudní znalec** v oboru psychologie. Průběžně se účastní mnoha odborných akcí souvisejících širě s jejím odborným zájmem (stalking, viktimologie, závislosti, psychologická podpora při hromadných neštěstích a katastrofách aj.)

Sama působí jako **lektorka v oblasti forenzní, penitenciární a dopravní psychologie**. Lektorská činnost v oblasti dopravní psychologie se zaměřila zejména na agresivní chování řidičů, v oblasti forenzní psychologie např. šlo o téma *Identifikace rizik sebevražedného chování a poskytování krizové intervence, Vychovatel-terapeut a forenzní praxe* pro odborné zaměstnance věznic. Jednou z posledních zajímavých aktivit tohoto typu bylo odborné setkání pracovníků několika věznic a pracovníků Centra dopravního výzkumu v.v.i. Brno k dosavadní realizaci intervenčního programu pro řidiče s problémovým průběhem řidičské praxe „PARDON“.

**Publikační činnost** doktorandky je adekvátní místu jejího působení, řídí se pravidly GŘ VS ČR. Výsledky samostatné i týmové práce publikuje v časopisech, sbornících či jiných odborných textech.

**Disertační práce** PhDr. PaedDr. Ludmily Houdkové s názvem *Psychologické souvislosti resocializačních programů pro mladé odsouzené* tematicky do jisté míry navazuje na práci rigorózní (*Speciální přístupy k odsouzeným mužům ve výkonu trestu*), kterou obhájila na katedře psychologie FF UK v Praze v roce 2002. Předložená disertační práce těsně souvisí s profesním zaměřením doktorandky ve vězeňském prostředí, z potřeb této praxe vychází a svými výsledky tam zase směřuje. Práce má teoreticko empirický charakter se značným aplikačním potenciálem.

Jde o téma rozhodně aktuální, protože efektivita práce s odsouzenými souvisí s řadou psychologicky relevantních otázek v úrovni individuální i celospolečenské (např. recidiva). Každopádně práce odráží dlouhodobé zkušenosti autorky s mladými odsouzenými.

Teoretická a obecně poznatková východiska práce autorka postupně prezentuje v 1. – 5. kapitole. Nejprve se věnuje sociálně patologickým jevům ve společnosti a delinkvenci mladých dospělých, dále pak už konkrétně směřuje do praxe vězeňského prostředí. Nejprve uvádí nutné kontexty právní a společenské (např. principy vězeňství u nás, výkon trestu odnětí svobody), potom individuální – s jasným akcentem na psychologické proměnné (např. adaptace odsouzených, agresivní chování v penitenciárním prostředí) a nakonec uvádí do problematiky vnitřní diferenciaci odsouzených a programů zacházení s odsouzenými a to už konkrétně ve Věznici Bělušice, kde také proběhlo celé empirické šetření.

Cíle disertačního projektu směřují jasně a přímočaře k ověření efektivity individuálně stanovených resocializačních programů pro mladé odsouzené, které jsou autorkou předkládány jako jedna z možných cest odborné práce s nimi ve smyslu potřebných změn jejich chování a reagování v různých situacích. Výzkumný projekt byl realizován v průběhu tří let. Jeho autorka stanovila resocializační programy, připravila pro ostatní odborné pracovníky podklady, které byly postupně naplňovány. Samozřejmě i ona řadu aktivit s odsouzenými realizovala. Vedle toho sledovala srovnávací skupinu mladých odsouzených ve stejných podmínkách věznice. Empirická část byla časově velmi náročná, předpokládala tříletou intenzivní práci s odsouzenými.

Výsledná data jsou prezentována na základě statistického zpracování a postupné psychologické analýzy a jednoznačně směřují k podpoře resocializačních programů stanovených na základě diferencovaného přístupu k odsouzeným. Výsledky dokládají velmi dobře zpracované a zajímavé kazuistiky, které však poukazují také na to, jak by bylo potřebné nastartování i postpenitenciární péče o mladé odsouzené a spolupráce s těmi, kdo ve vězeňském prostředí s nimi pracovali.

S kritickým nadhledem jsou podány i závěrečné návrhy a doporučení. Jednotlivé části práce jsou přehledně strukturované, formálně adekvátně zpracované. Výsledky přesvědčivě ukazují možnosti využití v praxi. Předloženou práci považuji za vcelku zdařilou.

PhDr. PaedDr. Ludmila Houdková činností ve svém doktorském studiu i svou disertační prací prokázala odborné a praktické schopnosti i dovednosti kladené na vědeckou práci a naplnila tak požadavky doktorského studia. Považuji za cenné, že zároveň otevírá otázky, jak je důležité výsledky vědecko-výzkumné činnosti efektivně aplikovat v penitenciární praxi.

Praha 16. 6. 2014

  
doc. PhDr. Ilona Gillernová, CSc.  
školitelka